

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 МАЯ 1970 ГОДА • № 118 (14191) • Цена 2 коп.



Фото Н. Лесникова.

Хороших успехов в соревновании добивается тракторист специализированного участка в Стржевом Л. Ф. Малков. Сейчас он трудится машинистом сварочного аппарата на строительстве насосной станции.

ЛЕНИНСКУЮ ВАХТУ — ДО КОНЦА ПЯТИЛЕТКИ

В начале пятилетки погрузочная бригада Томского лесоперевалочного комбината, которой руководит капитан ордена Трудового Красного Знамени, коммунист Виктор Владимирович Быков, повела разговор о том, как встретить юбилей Ильича. Решили к 22 апреля закончить пятилетний план погрузки древесины. Этот лозунг подхватили многие бригады.



Вот в начале апреля из бригады пришла радостная весть. Пятилетний план погрузки леса в железнодорожные вагоны выполнен. В этом немалая заслуга членов бригады А. В. Жарина, В. К. Примакова, Н. В. Васильева.

И вот в начале апреля из бригады пришла радостная весть. Пятилетний план погрузки леса в железнодорожные вагоны выполнен. В этом немалая заслуга членов бригады А. В. Жарина, В. К. Примакова, Н. В. Васильева.

В эти дни бригада В. В. Быкова «распечатала» вот такой месяц следующей пятилетки.

В. САВИНЫХ.

НА СНИМКЕ: погрузочная бригада Томского ЛПК В. В. Быкова. Слева направо: бригадир В. В. Быков, В. К. Примаков, Н. В. Васильев.

НИ МИНУТЫ ПРОСТОЯ

Среди многих экономических задач, которые стоят перед предприятиями нашего управления, нет более важной, чем повышение эффективности производства. Безусловно и досрочное выполнение заданий — залог высокой эффективности.

Первые четыре месяца года порадовали нас в этом отношении. Томский завод строительных материалов, Ленинский завод минераловатных изделий и другие предприятия рапортовали о выполнении четырехмесячных планов к 22 апреля. С начала года выпущено около 40 миллионов кирпичей, тысяч кубометров строительных материалов. Реализация продукции на предприятиях управления превысила 2,5 миллиона рублей.

ОПЕРЕЖАЯ ПЛАНЫ

Легкая промышленность страны развивается более высокими темпами, чем на...

осуществляются мероприятия по улучшению технологии. Это увеличивает выпуск кирпичей высокой марки. В заводских коллективах продвигается соревнование под девизом «Экономия и бережливость — во всем». До конца года будет сэкономлено 10 тысяч иловаточасов электроэнергии, 80 тонн топлива, 60 тонн цемента, 20 тонн известки и другие материалы. 150 тысяч рублей хотят сэкономить наши рационализаторы.

Свои обязательства заводские коллективы в мае выполняют. Так, на Томском заводе строительных материалов в первой половине месяца выпущено 300 тысяч кирпичей дополнительно к заданию. Коллектив управления карьерами добыл почти 20 тысяч кубометров нерудных материалов, или вдвое больше, чем было установлено графиком. На 115 процентов выполнен 15-дневный план коллектив Тайнинского завода. Строго по графику или опережая его, трудятся многие рабочие, бригады, участки и цехи.

В мае для на Туганском заводе силикатных материалов началось соревнование по почину пресовщицы Марины Ивановны Хренниковой. Она обязалась сформировать по 25 вагонеток кирпича в смену вместо 17 по норме. Ее поддержали пресовщицы В. Г. Крайно-

маталось XXIII съездом КПСС. Выпуск продукции отрасли увеличился за годы пятилетия на 45 процентов, а среднегодовой прирост производительности труда составляет 6,4 процента против 3,9 процента по плану.

Битва за урожай началась

СЕВ В РАЗГАРЕ

Сельскохозяйственное обозрение

На полях области в разгаре весенние полевые работы. За 21 мая засеяно яровыми 26 тысяч гектаров, прирост составляет около семи процентов. В этот день работало более 1.800 посевных агрегатов, большинство механизаторов справились с дневными заданиями.

Всего к 22 мая по области засеяно более 90 тысяч гектаров. 24 процента плана. На 45 процентов выполнен план сева пшеницы. А хозяйства Кожевниковского района план сева этой основной продовольственной культуры выполнили на 70 процентов. Спешат трудиться механизаторы Малышевской бригады Бабарынского отделения совхоза «Россия» Шегарского района, первыми в районе завершили сева пшеницы.

Значительно повысились темпы полевых работ в Зырянском районе. За 21 мая там засеяно около 3 тысяч гектаров, дневной прирост составил около восьми процентов. На столько же процентов к плану приблизился засеянный площадь в колхозе Бакчарского района, на 7 процентов — в хозяйствах Первомайского. Несколько ускорили полевые работы совхозы Томского района. Дневной прирост засеянных площадей здесь составил почти 6 процентов. Однако многие хозяйства этого района еще плохо используют свои возможности.

После затяжных холодов пришла настоящая весна и на поля Бакчарского района. От угодий колхоза имени Калинина до земель самого отдаленного колхоза имени Ленина — 250 километров. И на всей этой огромной территории развернулись 21 мая массовый сев. В этот день было засеяно зерновыми более 2.600 гектаров.

В целом качество подготовки почвы и начальные итоги сева в хозяйствах Бакчарского района еще раз убеждают в умении его земледельцев с особой тщательностью возделывать землю. Обрабатывая в колхозах имени Ленина «Россия», «Прогресс», «Победа» — высокое качество.

Хороших результатов на предпосевной обработке почвы добиваются трактористы колхоза имени Ленина Новобуровского отделения А. В. Бабя и С. В. Юдин. Проводят борознение и лущение почвы, они выполняют свое задание на 200 процентов. Еще более высокого результата на сева ранних зерновых добился тракторист Веселовского отделения М. И. Вершинин. По 35—40 гектаров засеивает за смену В. Д. Пылянов из механизированной бригады А. В. Попова Новобуровского отделения. В колхозе «Победа» отличились на сева механизаторы Кедровского отделения, где управляющим одним из старейших хлеборобов района Н. Я. Балабанов. Здесь соблюдают все агротехнические требования сева, поля пророборены в два следа перекрестным способом, сеют хорошо протравленными семенами, заделка семян нормальная.

К сожалению, этого нельзя сказать о колхозе «Заветы Ильича», где уже в самом начале сева были допущены случаи брака. На Брыловском отделении сева на большой площади проведен неперетравленными семенами.

19 мая на подготовленные к севу поля колхоза «Заветы Ильича» обрушился ливень. Обработанную почву прибило дождем. Главный агроном колхоза В. А. Матвеев в эти дни не контролировал ход сева. Вместе со старшим агрономом сельхозуправления А. П. Колосовским мы посетили на поля, где работает звено А. М. Кореланова Высокоской механизированной бригады (бригадир А. В. Никуленин). На пашне не была проведена поперечная обработка. Диски сеялок, едва погружаясь в затвердевшую после дождя почву, оставляли зерно на поверхности.

Специалисты настоятельно рекомендуют основную массу минеральных удобрений использовать в жидком и культивации, ибо в таком случае эффективность удобрения наиболее высока. Вопреки этому во многих хозяйствах стремятся в основном использовать удобрения в качестве подкормки, что менее выгодно для урожая.

Некоторые руководители хозяйств и районов настойчиво просят выделить дополнительное количество удобрений и в то же время не принимают мер к сохранности и рациональному использованию имеющихся фондов. Слов нет, во многих хозяйствах недостаточное или нет совсем складских помещений для этой цели. Но там, где по-настоящему заботятся о резервах будущего урожая, можно найти выход. В колхозе «Россия» Чаинского района для хранения используют пустующие старые постройки, и удобрения там находятся в хорошем состоянии. Мешки сложены штабелями, надежно укрыты и не подвержены воздействию влаги. В ряде других хозяйств немало пустующих старых помещений, а мешки с удобрениями мокут под дождем на улицах.

На 1971 год нашей области выделены 120 тысяч тонн стандартных тук. Это в полтора раза больше, чем в нынешнем году. Чтобы не повторилось того, что наблюдается в этом году, необходимо уже сейчас подумать о том, где будут храниться и как использоваться эти удобрения.

Е. КАБАКОВА, агроном областного управления.

В. ФЕДОРОВ, наш корр. Бакчарский район.

В. ПАЛАТОВ, начальник производственно-технического отдела ГРСО-Ц.

В. ПАЛАТОВ, начальник производственно-технического отдела ГРСО-Ц.

Зондирование атмосферы из космоса

Для лучшего наблюдения космических явлений ученые стали выводить астрономические приборы за пределы земной атмосферы, устанавливая их на спутниках. Вместе с тем «космический зонд» оказался незаменимым и для исследования самой атмосферы в интересах долгосрочного прогнозирования погодных изменений. Этим проблемам, которые выдвинулись сейчас на передовую линию наук о космосе, посвящен открывшийся в Ленинграде симпозиум по дистанционному зондированию атмосферы со спутников, проводимый в рамках XIII сессии Международного комитета по космическим исследованиям (КОСПАР). В дискуссиях принимают участие летчики-космонавты СССР Владимир Волков и Евгений Хрунов.

Как отмечает один из руководителей симпозиума, член-корреспондент Академии наук СССР К. Я. Кондратьев, проблемы дистанционного зондирования атмосферы во спутниковой практике имеют большее значение не только как средство решения метеорологических задач в глобальном масштабе, но и как метод, приемлемый для изучения других планет солнечной системы.

На симпозиуме 22 мая сообщено о весьма любопытном эксперименте, поставленном на советском спутнике «Космос-243». В ходе этого эксперимента были впервые выполнены измерения микроволнового излучения атмосферы в космос. Они позволили определить содержание влаги в толще атмосферы, обнаруживать зоны осадков, отличать участки поверхности океанов, покрытых льдом, от незамерзших районов.

Как было показано в ряде докладов, проведенных на симпозиуме, исследования в этой области позволяют сделать вывод, что очень важное влияние на погоду и климат оказывают находящиеся в атмосфере аэрозоли — мельчайшие частицы как земного, так и внеземного происхождения. При этом оказалось, что один из наиболее перспективных методов их наблюдения состоит в изучении «сперху» — из космоса — характера распределения яркости сумеречного ореола Земли из космоса. Задача наиболее полно была решена специалистами изобретения «Союз», получившими фотографии и спектры сумеречного ореола Земли. Это помогло осветить проблему вертикального распределения аэрозолей в атмосфере.

Как было сообщено на симпозиуме, изучение фотографических и спектров, полученных с бортов космических кораблей, совместно с аэрофотосъемками и комплексом самолетных оптических данных, а также результатами наземных исследований позволяют разработать методы геолого-географических исследований из космоса. Обширный материал, полученный в полетах кораблей «Союз», продолжает обрабатываться и изучаться.

22 мая на сессии КОСПАР начались также заседания рабочих групп по ряду проблем изучения космического пространства (Корр. ТАСС). Ленинград.

ШЕРАБАДСКИЙ МИЛЛИАРД

Термез, 22 мая. (Корр. ТАСС). В диспетчерском журнале строителей Шерабадской насосной станции сегодня появилась цифра миллиарда. Стольио кубометров воды подало на целину Шерабадское стено после ввода первого агрегата летом 1966 года. Событие исторического значения на юге Узбекистана подходит к концу. Сейчас идут испытания последнего шестого насоса.

ПОРТЯТСЯ УДОБРЕНИЯ

За последние пятьлетие поставки минеральных удобрений хозяйствам нашей области увеличились более чем в три раза. Однако произведенной на днях проверкой использования и хранения удобрений выявлен ряд фактов вопиющей бесхозяйственности.

Совхозы Томского района — один из основных потребителей минеральных удобрений, получающих пятую часть всего областного фонда. На собственном опыте убедившись в высокой эффективности этого стимулятора урожайности, казались бы, здесь должны особенно бережно хранить и правильно использовать каждый килограмм. К сожалению, пришлось столкнуться с обратным. На Рыболовской ферме совхоза «Рыболовский» 350 тонн калийных удобрений асю зиму пролежали под открытым небом. На Нейюбинской ферме этого же совхоза 149 тонн азимачной селитры, заезженной в прошлом году, подверглись порче из-за бесхозяйственного отношения. Потери физического веса составили не менее 30 процентов. А ценные питательные вещества безвозвратно утеряны еще больше. Самые дешевые четыре тысячи рублей выброшены на ветер.

Не лучше обстоит дело и в колхозе «Расцвет» Шегарского района. Аммиачная селитра, сульфатом и калийные удобрения там свалены в сарае без крыши. Сулите сами, каково теперь их качество. В колхозе «Маяк» Первомайского района около 300 тонн удобрений также всю зиму пролежали на открытой площадке и пришли в негодность.

Наблюдается случай крайне неэффективного, неразумного использования удобрений. Так, в колхозе «Гигант» Шегарского района из-за бесхозяйственности агронома около десяти тонн двойного гранулированного сульфата внесено на посев озимой ржи в качестве подкормки. С точки зрения агротехники — это грубейший промах.

Специалисты настоятельно рекомендуют основную массу минеральных удобрений использовать в жидком и культивации, ибо в таком случае эффективность удобрения наиболее высока. Вопреки этому во многих хозяйствах стремятся в основном использовать удобрения в качестве подкормки, что менее выгодно для урожая.

Подготовка к зиме

Пожалуй, не припомнить такого сурового экзамена, какой устроила нам зима прошлого года. Станция пошла в очень тяжелое положение. Резко увеличилось потребление тепла. Пришлось спешно ставить под нагрузку все резервное оборудование. С полным напряжением надо было трудиться топочникам и транспортным службам. Нередко случались перебои в системе подачи угля.

Источники тепла

сани летом — мы усвоили прочно. Стараясь придерживать ее и на практике. Хозяйство наше сложное, значит, и подготовка требуется большая и кропотливая. Нам нельзя не учитывать, что от того, как мы подготовимся, во многом зависит бесперебойный ритм многих предприятий, условия жизни тысяч томичей. Станция дает Томску электроэнергию и тепло. Тепло, спрос на которое не возрастает постоянно, выдвигаются новые дома. Например, будущей зимой нам предстоит давать тепла на 10—42 процентов больше, чем нынче. За счет чего это будет сделано, я рассказываю несколько ниже.

Такая ответственность за уютную, ровную работу зимой и заставляет нас заботиться обо всем заблаговременно. В конце апреля — начале мая был разработан и утвержден план подготовки к зиме. Более

детализирован он для каждой из служб и для цехов. Установлены сроки выполнения всех наиболее важных мероприятий и сроки отчетности по отдельным этапам. Контроль за осуществлением по приказу директора возложен на главного инженера, заместителя директора и производственно-технический отдел.

Что получат томичи к зиме? Я уже говорил, возрастает на 10—12 процентов подача тепла. Все новые квартиры будут, безусловно, обеспечены теплом. Недавно введена в эксплуатацию еще одна бойлерная мощностью 140 гигакалорий-час. Строится новый котел. За лето мы должны подготовить помещения к зиме. К декабрю будет введен в эксплуатацию новый водозабор, обеспечивающий подачу воды при низких горизонтах Томи. Названы лишь несколько наиболее важных объектов по капитальному

строительству. Еще больше нужно будет сделать по капитальному ремонту. Достаточно сказать, что общий объем работ исчисляется суммой более миллиона рублей. Средства отпущены внушительные. Преобладающая часть из них отводится на подготовку основного оборудования: котлов, турбинных агрегатов. Профицитический осмотрот, ремонт будут производиться и уже производятся строго по графику. С опережением на сутки вышед из ремонта и поставлен под загрузку котел № 5. С опережением идет и ремонт турбин № 3. Начаты работы, покраска зданий, сооружение, проверка и установка отопительных приборов.

Наибольшее внимание требует подготовка системы топливозаборки, электрооборудования, электрических подстанций на 35 и 110 киловольт. Отмечу, что мы должны запастись качествен-

ного угля не менее 100 тысяч тонн. С учетом постоянного расхода его суточное поступление составит более 1.000 тонн. Переработать поток топлива можно будет только с помощью большого отряда механизмов: тракторов, автомашин, паровозов, платформ. У нас есть свое, и немалое, железнодорожное хозяйство.

Чтобы справиться с большим объемом подготовительных работ, потребуются соответствующая организация и координация всех служб, в первую очередь ремонтных. Продумана предварительная оплата труда рабочих, стимулирующая быстрое и качественное выполнение предусмотренных работ. Нам ясно, что собственными силами выполнить все намеченное тяжело. Поэтому стараемся привлекать специализированные организации. Будут работать у нас бригады из «Сибгормонта», управления «Сибгептоизоля-

ция», специалисты по очистке котлов. Со строительным управлением обговорен и согласован перечень совместных работ. Он будет включен в план строительства.

Соединение строительных работ необходимо. У нас имеется немалый жилищный фонд. 3 десятилетия, столовые, Дом культуры, спортивная база. Только на ремонт жилья выделено более 100 тысяч рублей. Многие предстоит сделать и в производственных помещениях. Заключается строительство зимнего инерционного агрегата. Планом подготовки к зиме предусмотрено обучение по специальной программе всего коллектива.

Чтобы зимние заботы стали работами всех, мы стараемся подвигать итоги социального соревнования между коллективами с учетом выполнения плана подготовки. В обязательствах цехов есть особые пункты о подготовке к зиме. Это, несомненно, сыграет положительную роль. Целеобразно, на мой взгляд, было бы начать соревнование коллективов за досрочное выполнение всех наме-

ченных работ, проводить взаимопроверки. Мне хотелось бы подчеркнуть необходимость начать подготовку к зиме именно сейчас, когда имеются для этого самые благоприятные условия. Пуская никого не успевают теплые дни и якобы имеющийся запас времени. Длительная раскочка может привести к авральным работам и соответственно срыву намеченных планов.

Качественная наладка всего оборудования, предусмотрительность во всем важны еще по одной причине. От этого во многом зависит расход топлива, потери тепла, электроэнергия. Хорошие хозяева должны работать экономно. В этом году по заданию мы обязаны снизить расход угля до 13 граммов на отпущенный киловатт-час, дополнительно мы решили сэкономить 1.000 тонн угля. Так что работа об экономии заставляет нас и тщательно готовиться к наиболее сложному периоду — к зиме.

В. ПАЛАТОВ, начальник производственно-технического отдела ГРСО-Ц.

Борьба со стихией

КИЕВ, 22 мая. (ТАСС). На протяжении последних нескольких лет в ряде районов Украины прошли большие наводнения. Особой интенсивностью они отличались в районе Карпат. В ряде мест за несколько суток осадки превысили двухмесячную норму.

Ливни вызвали значительные наводнения. Уровень воды в реках Днепр, Тисса, Прут, Серет и др. поднялся на 3-5 метров.

Вследствие этого причинен ущерб народному хозяйству Тернопольской, Житомирской, Львовской, Черновицкой, Закарпатской, Хмельницкой, Ивано-Франковской и некоторых других областей.

Имеются человеческие жертвы — погибло 13 человек.

На территории этих областей затоплен ряд населенных пунктов, повреждены более 8 тысяч жилых домов, 160 социально-культурных учреждений, около 160 производственных зданий предприятий промышленности, колхозов и совхозов. Разрушены мосты, отдельные участки железных и автомобильных дорог. Затоплены значительные площади полей, лугов и пастбищ.

Партийные, советские и хозяйственные органы принимают энергичные меры для организации борьбы со стихийным бедствием. В областях, районах и населенных пунктах работают специальные комиссии. На борьбу со стихией включены все население и отряды местных привлеченных воинов Советской Армии. В сложных условиях они проявляют образцы самоотверженности, мужества, организованности и выдержки. Для спасательных работ выделены необходимые транспорт, машины и механизмы.

Из районов затопления эвакуировано более 16 тысяч человек. Пострадавшим оказывается необходимая помощь. Они обеспечиваются жильем, продуктами питания и другими предметами первой необходимости.

Правительство республики выделяет средства, строительные материалы, необходимые инструменты для быстрой ликвидации последствий наводнения. Восстанавливаются предприятия, производственные здания, жилые дома, дороги. Пострадавшие колхозы и совхозы обеспечиваются современным материалом и минеральными удобрениями. Население получает денежную помощь. Предусмотрены и другие меры по оказанию помощи пострадавшим.



С ПОМОЩЬЮ ДРУЗЕЙ

КОНАКРИ, 21 мая. (ТАСС). Яркий свет затопленных лампочек залил улицы гвинейского города Назерекоре. Построенная с помощью советских специалистов энергетическая станция Гвинейской Республики в Назерекоре в присутствии делегации в составе министра финансов Исмаила Туре.

Выступая на митинге, посвященном этой церемонии, Исмаил Туре заявил, что строительство энергетической станции является новым свидетельством дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и Гвинеей. Страна великого Ленина, подчеркнул он, в свое время первой протянула руку помощи только что обретенной независимости Гвинее.

На торжественном открытии новой энергетической станции в Назерекоре присутствовала советская правительственная делегация во главе с заместителем председателя Государственного комитета Советов Министров СССР по внешним экономическим связям Л. П. Малюкиным.

Форум друзей Советского Союза

БЕРЛИН, 22 мая. (ТАСС). На открывшемся сегодня IX конгрессе Общества германо-советской дружбы прибыло около 2.600 делегатов, представляющих 3,5 миллиона членов общества.

В качестве гостей на конгрессе присутствуют члены Политбюро ЦК СЕПГ Э. Хоннекер, Ф. Эберт, Г.-Миттаг, Э. Мюккенбергер, секретарь ЦК СЕПГ В. Ламберт.

С докладом на конгрессе выступил председатель Общества германо-советской дружбы Лотар Вольф. IX конгресс, заявила докладчик, проходит в знаменательное время, когда все прогрессивное человечество отмечает 100-летие со дня рождения В. И. Ленина и 25-ю годовщину освобождения немецкого народа от фашизма. Народ ГДР, сказал он, развивает братские, дружеские связи с Советским Союзом под лозунгом: «Все стороны укрепляют Германскую Демократическую Республику, углубляют боевой союз с СССР, мы чтим Ленина, выполняем его заветы».

В год 100-летия со дня рождения основателя Советского государства, отметил докладчик, в Обществе германо-советской дружбы возросло подпольное движение. Наш боевой союз с СССР — оплотом мира и социализма, подчеркнул Л. Вольф, имеет решающее значение для завершения социалистического строительства в ГДР, в борьбе против прожектов западногерманского империализма, за мир и безопасность в Европе.

20 лет существования ГДР, заявил докладчик, показали, что германо-советская дружба является органической составной частью общественной и государственной жизни республики. Дружба с Советским Союзом, подчеркнул Л. Вольф, стала кровным делом трудящихся немецкого рабочего-крестьянского государства.

ЗАКОНЧИЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ КОМИТЕТА МИНИСТРОВ ОБОРОНЫ

21-22 мая 1970 года в городе Софии в соответствии с принятым ранее решением проходило заседание Комитета министров обороны государств — участников Договора в Варшавском Договоре.

Заседание прошло в обстановке полного взаимопонимания и единства взглядов всех участников заседания.

Председательствовал на заседании министр народной обороны НРБ генерал армии Д. Джурев.

ОПАСНЫЙ КУРС

ВАШИНГТОН, 22 мая. (ТАСС). Л. Жегалов передает: Правительство Израиля не намерено отказываться от своего агрессивного курса на Ближнем Востоке, служащего причиной напряженности в этом районе мира. Министр иностранных дел Израиля А. Эбан, находящийся в США с официальным визитом, заявил вчера на пресс-конференции в Вашингтоне, что политика Израиля, начиная с 1967 года, «не изменилась». Она, по словам Эбана, сводится к «укреплению израильских позиций вдоль линии прекращения огня».

Как известно, резолюция Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года требует вывода всех израильских войск с незаконно оккупированных арабских территорий. Однако Израиль, судя по высказываниям Эбана, пытается вопреки резолюции ООН закрепиться на захваченных территориях.

Израильский министр утверждал, что временно установленная линия прекращения огня якобы является «законной международной границей».

Сообщив, что в Израиле «продолжает поступать американское военное оборудование в соответствии с заключенными ранее договорами», Эбан заявил о намерении своего правительства добиваться дополнительной военной помощи Соединенных Штатов.

Положение в Камбодже

НЬЮ-Йорк, 22 мая. (ТАСС). Как передает агентство ЮПИ, сайгонские войска, выдвинувшиеся на побережье Стамбульского залива, углубились на территорию Камбоджи более чем на 60 километров. Части 21-й сайгонской дивизии вступили в город Кампот. Их продвижение поддерживалось американской авиацией. В Сиамакском заливе сосредоточены американские и сайгонские военные корабли, блокирующие камбоджийское побережье.

Другие части сайгонских войск при американской поддержке захватили камбоджийский курортный центр Кеп. Сильные бои, как отмечает агентство, продолжаются в районе ТонлеСап, на восточном берегу Меконга, куда перебрасываются подразделения камбоджийских наемников, обученных американскими войсками в лагере американских войск специального назначения в Южном Вьетнаме.

Агентство ЮПИ приводит заявление американского командования в Сайгоне о том, что вооруженные силы США за истекшую неделю понесли самые крупные потери за девять последних месяцев. Американские газеты считают, что рост потерь связан с расширяющимся нападением южновьетнамских сил освобождения на американские базы и укрепления в Камбодже.

ПАРИЖ, 22 мая. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Франс Пресс в общении с захваченного интервентами камбоджийского города Кампот рисует картину разрушений и опустошения, которые оставил после себя агрессор. Множество домов сожжено и разрушено бомбами и артиллерийскими снарядами. Рисовые поля, по которым движутся танки, превращены в сплошное месиво. Большинство жителей бежало в горы, так что в сельской местности не видно ни одного человека, и только одинокие буйволы понору бродят по полям.

Помощь жертвам агрессии

БЕИРУТ, 22 мая. (ТАСС). Совет министров Ливана образовал комиссию по оказанию помощи жителям южных районов страны, пострадавшим от израильской агрессии.

Сообщает национальное информационное агентство. В стране началась кампания по сбору средств в фонд помощи жертвам израильской агрессии.

МИЛЛИАРДЫ НА ВООРУЖЕНИЕ

ВАШИНГТОН, 22 мая. (ТАСС). Палата представителей одобрила законопроект, предусматривающий ассигнование почти двух миллиардов долларов на строительство военных сооружений как в США, так и за рубежом в предстоящем 1971 финансовом году, начинающемся 1 июля текущего года.

В эту сумму входят 332 миллиона долларов на строительство трех ракетных площадок противоракетной системы «Сейгард». Ассигнования на военное строительство предусматривают также 40 миллионов долларов на создание военных сооружений в Южном Вьетнаме.

Законопроект передан на рассмотрение сената.

(Продолжение. Начало в № 112).

Травы буйные, травы рослые
Покрывают в июле острова.
От зари до зари над лесами людская мода.
Не смолают костры всюду светятся,
А в страду-то и некогда спать,
И с зарею зари только встретится,
Заканает работа опять.
Сладко пахнут те травы медовые —
И лугами, как пьяный, идешь,
А на сердце легко, будто новую радость найдешь.
Всей семейной страдавали Еремьины,
Вера тоже при деле была: Как лютую держать, хоть занеминила Да сморядну в колках брала.
Убегали с Анутой ко берегу, Умывались с зарей поутру. Не узнали бы в Вере ту девушку — Посвежела на большом ветру.
Две недели в лугах сенокосили, Посметали на зиму стога, На запас еще лишку приросили, Намечали возить по снегам. В вечеру возвращались

Наша русская частушка Сразу за душу берет! «Уси» — парой, утки — парой,
Все двоем, милочек, Даже в море у гагары Есть свой гагарочек. Собрала незабудки, Чтоб залетка полюбил. Истопила все бутки, А мясена след простыл! Говорят я боевая, Ну, какой же это бой, Когда милото отбили У такой-то боевой?! Оя, ой, оечка, Студена моя коечка, Косичка-перичочка, Уехал ягодничка! «Хороши вы, июльские ночи»
Золотая в Нарыме пора! Свет с землей расставать не хочет Ог зари до зари, до утра!
Только солнце взошло И негладно Оборвалось в селе Тынна.
Прискакал к нам Из волости нарочный С везью самой тяжелой — Война!
И квитки всем Военнообязанным Потопчили из сборни В дома.
Сколь пролилось слез — Не рассказано, Слово смерть к нам Стучалась сама. А наутро Прощались войны — Каждый с тем, Что считал дорогим.

По какому-то вызову, Там назначен он был На поставку до фронта, По вызову.
И прошел слух у нас, Что его Спиридон Был зачислен в запас, Заболел будто грыжею, И теперь — в писарях — чертой! Пантелею! Кружилась вся площадь в глазах, И все, что копил и делал, Грозило рассыпаться в прах!
Насупилась весна, В тот семилетний год Шла все так же война, Прибавляла сирот. В головах мужиков К новой власти И не было веры, Как и прежде богател Пантелей Каблуков, Каблуков Спиридон Записался в резерв. «В майский день» Пританцил потялою От Андрея Пантелея Письмо-извещение, Что поранен был он, Прибыл в госпиталь. В Томск, на даченце. А в июле явился Он сам.
На побылку На две недели. И на славу, По тем временам, Свадьбу с Верой Им справить сумели. «Шли к нам в дом Мужики за советом: — Как же жить, Подскажи нам, Андрей, Что теперича делать? — Отвечал: — Подлей не У казны, у церкви Врать под папшю! «Любые надежды, Вскоре отбыл он в полк. Пораскинув умами сразу,

Шли люди на сельскую сходку, — Поднялся Андрей над тыщей голою: — По поручению солдатского комитета, Крестьян-средников и крестьян-бедняков В селе установлена «Власть Советов!» По всей России и здесь, в Сибири, Рабоче-крестьянский, солдатский закон — Закон о Земле и Закон о Мире, Вами должен быть утвержден. Землю — тому, кто сест и пахнет, Заводы — рабочим. Тем, кто Добыл свободу и счастье наше, За это мы бились. А надо — умрем! — Скажи на миру — как это, — Вскричал из угла Пантелей, — По чьему такому велению Теснят коренных мужиков? И твердо ответил Андрей: — Съезда Советов декретом, Лично товарища Ленина И партии большевской! Ударил головушкой — Все стало понытно примерно, И все закричали: «Верно! Пошли нашей кровушки!» И земли всех Каблуковых По дальним и ближним полям Решили отдать его батракам И беднякам из Орда и Тамбова. И первый сельский Совет крестьян Собрание избрать решило — Так власть перешла в руки селян, И стал председателем Сила.
...Привез кумачовое знамя Нам Виктор от томских рабочих. И над сельсоветом, как пламя, Вилось оно днем и ночью.

Василий ПУХНАЧЕВ

СКАЗ О ВАСЮТАШЕ

Ветер вал на реку, поднимал, А Егорюшка ветру навстречу вместе с Верой вдвоем зашевелил: «Смело, братя, буря грянет, Закричит громода вод, Выше вал сердитый встанет, Глубже бездна упадет, И канье-то волные, Над рекой разносились новые слова, И далеко, в закаты грозовые Плыли с песней к заре острова.
Роздых в деле — воскресенье, Где весь мир — там и веселье. За деревней, на полянке Собирались на гулянку, Кто мог спеть, а кто сыляется — Всем того не занимать, Затевали и борбу: Кто сильнее — узнай судьбу, Кто слабак, а кто силен... Тут явился Спиридон, Засучил рукав кулак — Спиридону: «Сурьей выйти кто мастак? Кто найдется здесь со мной На кулачный выити бой? Есть ли здесь боец — толковый — За удар плачу челковый! Кто бедней прикинул так: Рубль — целковый не цуяка, На обутки бы хватили... Только где ж на драку сила? С недоеду да с работы Драться вовсе неохота. Разобрал кураж купца — Против вет меча бойца! А напелся молодец — Вышел Сила наш, кузнец, — И другойую поход: Беднота, наперечет Отдаст, кто упадет. Вот ты первый бей по Спиридон с размаху Кулаком-пудовником... Взглянул Сидушка крутом И сказал: «Держись, любезный!» Будто молотом железным Грохнул Спирьку наш кузнец — Вбросил пятки вверх купец! Ветал, шатаясь... Из поддевки Горстью вытанцил рублевка. Кто кого — такой закон... Четвет уху Спиридон.
Под гармонь там песни льются, А за песней — переписас. Ходят ноги, кудри выются, Знай, дробь в веселый час! Шутка — делу не помеха, Если к месту, в свой черед, Улыбнуться, брызнуть смехом — Все скорей на лад пойдет. Где сойдутся две подружки, Гармонист запас возьмет,

Уходил И двое Еремьных, И Андриюша, И Силушка с ним. Собралось все село За околицей. Поп Андриун Милое служил. Целовальник из бочки, Как водится, Новобранцев «Казенкой» глушил. Как заели солдаты Прощальную — «Последний вынешний денечек» Гуляю с вами я, дружище... Мать упала на землю... — Сыночек! Там завали солдатка, — Семья... Ведь их шестеро... Как же жить-то нам? Без тебя нам, кормилец, Нездань.
Каблуков крикнул: Будет вам жить-то! Влез на бочку, Стал слово держать: — От властей, да мирян, Да кулечества... Мы за веру, царя И Отечество, — Как один, Все должны постоять. Никого водни стакал Спиридону: «Мойна! — Ну, Помогай тебе бог! Да, как надо, служил. По закону. Выбери поверней... Из дорог! Вера рядом С Андреем стояла. Вновь услышал он Несколько слов: — Только поминте, Что вам сказала: Правда — в партии Большевиков. Старшина закричал: — По подводам! Хватит, бабы, Не вылакать слез! И в наступею смерти И невзгодах Завылила по дороге Обоз.
Попришло село — Будто вымерло. Ждали с фронта Солдатских вестей. И начини солдаткам Говорилос, Как хозяйство вести, Растить малых детей? Подходили хлеба — Их пора убирать, А в дому старика Да одна ребятня. И, проплакав всю ночь, За двоих, за троих За работу брались, Злую долю князя. В нашем доме Егор Вся работа справлял. Он годами не вышел В солдаты. С тяглой жал и косял, И в тайге промышлял, И читал успеваля. Когда-то, С Аней, Верой они До глубокой ночи Говорили о чем-то Заветном, шумела И дружили все больше Замкнуто. А осеней порой Из Нарыма, тайком, Смыльный к нам приезжал, Жил три дня, И опять же, тайком, Запронал. ...Пантелей Каблуков, С первым зынным путем, Ездил в Томск

Мне снится, Все, что сказано, И исполнено все наказы, По Руси шла Метель-крутоверть, И земля всяким Поляна слухом. Там, на фронте, Косила все смерть, Здесь ползла, как змея, Разруха. А народ в городах Голодал, В деревнях — нескоро, Ни товаров, Ни соли, И рабочийезде Вастовал, И мужик поднимался За волю.
Вся Россия была Бурей вспенена. Шла в народе молва: — Слушай Ленина! В тот семнадцатый год, Что вставал волной, Звал Ильич народ На великий бой. Строить новый строй — Взяли в толк, И исполнили все наказы. По Руси шла Метель-крутоверть, И земля всяким Поляна слухом. Там, на фронте, Косила все смерть, Здесь ползла, как змея, Разруха. А народ в городах Голодал, В деревнях — нескоро, Ни товаров, Ни соли, И рабочийезде Вастовал, И мужик поднимался За волю.
Вся Россия была Бурей вспенена. Шла в народе молва: — Слушай Ленина! В тот семнадцатый год, Что вставал волной, Звал Ильич народ На великий бой. Строить новый строй —

Не видала Деревня такого! Черной той Волшебной весной, Было столько Разного, нового, Что вся жизнь Становилась иной. Будто кончили горе В деревне, Каждкий сделать Поболе хотел. Разделили Церковные земли, А потом — Каблуковский надел. И еще порешали Советом Завести скот, Со складов инвентарь Передать батракам И комбедам... Все — поновому — Кончили старь! Вера в школе, Детей учила. Все ей было с руки, Да под стать. Вечером кружила Прополла, Старикон обучала Читать!
...По тайге, По широкому елямю С ледоходом Шагала весна. На поля вышло враз Воеводы, Той порою было Всем не до сна. И не спали В дому Каблуковых, Черной тучей Ходил Пантелей, По ночам он Каких-то новых Принимал издалека Гостей. А у насто Была прятня, Чтобы радовалась Семья. Подарила нам Вера Сына И назвали его Илья. И по первой воде, На расвете, Вспомнея Пришел Андрей, Он в солдатском Стрелком комете, Был он парти Там пужней. И сказал он Вере и Силе: — Вперед будут Трудные дни. На Россию Все черные силы Тотчас зубы, А мы — один. И, наверно, Иль поздно, Иль рано Услытаем Идуть врагов, Расставаться не время С наганом... И спросил: — Как живет Каблуков? (Окончание следует).



